

烟火气升腾！青岛餐饮龙年“开门红”

超10万家饭店撬动消费新空间 市民越来越爱美食

刚刚过去的春节假期，青岛餐饮业迎来了“开门红”。根据青岛市商务局发布的统计数据显示，TSINGTAO 1903青岛旗舰店在春节期间，客流量和销售额实现双增长；青岛春和楼客流提升40%，营业额提高35%；乔记渔庄接待量同比增长15%；青岛船歌鱼水饺客流同比增长120%。漂亮的成绩单背后，是近年来青岛餐饮业应对市场环境的变化，不断转型升级。记者从青岛市饭店与烹饪协会了解到，2023年青岛餐饮业的增加值达到17.5%，餐饮单位总量预计超过10万家，餐饮消费活力的释放及消费总量的提升，为市民生活增添了诸多亮色。

趋势一 餐饮业态日趋多元化

只有想不到，没有吃不到。无论是大众的鲁菜、川菜、粤菜，还是小众的越南菜、墨西哥菜、土耳其菜，在青岛都能找到它们的存在。市饭店和烹饪协会会长杨岩介绍，当前，餐饮业态越来越多元化，餐饮风格也越来越多元化。除了传统的临街开店外，商场里开店、偏僻里弄里开店已很常见，还有些店专门供给外卖，多在夜间营业。从餐饮风格看，除了



市民春节期间在餐厅聚会。

本帮菜，全国各地的特色餐饮，都能在青岛找到相对应的店面，鲁粤川闽，苏浙湘徽等八大菜系都在青岛有自己定位的食客，日韩菜以及东南亚菜，甚至一些混合菜系也都占有一席之地。

趋势二 人均消费额度不断提升

客单价是判断餐饮业发展程度的一项重要指标。杨岩介绍，各大饭店餐馆的人均消费额度有所提升。从餐饮企业角度分析，多数稍具规模档次的饭店，人

均消费已经超过百元，一些饭店甚至达到了人均两百元以上。

杨岩认为，餐饮业人均消费的提升，背后有诸多因素。一是与人工成本增加等有较大关系，二是消费需求越来越多元化。在一些重要的宴会场合，客人希望吃得更加精美，适应这类需求，人均消费四百元以上的餐饮企业应运而生。

趋势三 青岛人越来越重视吃

伴随着人们生活水平的不断提升，吃早已成为现代人社交活动的重要载体。杨岩表示，青岛人越来越重视吃了，据估计，目前青岛人花在吃的费用人均每月达一千五百元。除了传统的商务宴、朋友宴之外，生日宴、接风宴、喜庆宴等等名目都在花样翻新。各种名目，都成了人们去饭店聚餐的理由。

趋势四 引入外卖提升营业额

为了在竞争激烈的餐饮市场里争取自己的份额，众多企业在想方设法增加外卖、打造网红等，这些方式让一些餐饮企业尝到了甜头。专业人员指出，网红店要持续红火下去，必须要在餐饮质量上下功夫。

餐饮企业人工成本持续走高，不少酒店都在想方设法减少服务人员。比

如，减少包间配备的服务人员，由一名服务员服务多个包间。改服务员分餐为客人自己分餐，提供更加务实的服务。

2023年青岛餐饮业业态更加丰富，消费总额大幅提升，行业竞争更加激烈，市民消费更加多元和理性。业内人士认为，青岛餐饮业的经营理念仍需要向餐饮美食行业更发达的地区学习。

趋势五 餐饮业玩法更多样

伴随着大量新生力量涌入餐饮业，行业竞争越来越激烈，商家的玩法也越来越多样化。海底捞在餐厅推出跳科目三引爆全网，肯德基尝试卖预制菜，餐饮业更加考验着从业者“出圈”的能力。

今年春节期间，青岛各大餐饮企业推出了五花八门的活动，吸引消费者到店用餐。青岛老字号春和楼推出了众多活动，顾客到店可点名厨、做名宴（名菜）、品味名宴（名菜），同时推出多款百年老店福寿宴，当宴寿星可获得春和楼赠送的“百岁寿酒”2瓶。针对年轻人推出了集新景致、新菜式、国潮品为主流的多款“爱朋米·欢乐宴”。乔记渔庄店内有剪纸、雕刻、泥塑、古筝等活动。青岛船歌鱼水饺也推出了丰富的促消费活动，顾客进店点餐饺子，可参与“咬春好彩头”活动。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者许秉智 李沛

留学生到沙子口观非遗赏花灯



外国留学生制作中国传统美食。

本报2月20日讯 20日，一场以“观非遗 赏花灯”四海同春闹元宵为主题的文明实践活动中，在崂山区沙子口街道新时代文明实践所举办。活动由崂山区沙子口街道新时代文明实践所、青岛大学国际教育学

院共同主办，沙子口街道望海社区协办。活动邀请了中国工艺美术学会会员段启英、青岛市花灯非遗传承人孙志芳，以及国家中式面点高级技师刘海霞，为来自巴基斯坦、印度、孟加拉等五个国家的外国留学生，带来了胶东捏面灯、点面灯、猜灯谜、欣赏青岛花灯、做四色元宵等传统文化习俗展示。外国留学生们品尝中国传统美食，感受中华传统节日的文化魅力。

工作人员为留学生介绍了元宵节的来历和民俗文化活动。猜灯谜活动中，留学生穆伊凡猜中了一个谜底为“五彩缤纷”的成语，兴奋地与身边人分享喜悦。留学生们通过活动，体会到了非常地道的中国年味，还了解了很多中国传统习俗。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心）

全国春季游泳锦标赛下月在青开赛

本报2月20日讯 3月1日至4日，2024年全国春季游泳锦标赛将在青岛国信体育中心游泳跳水馆举办。这是2024年举办的首个国家A类游泳赛事，是全国游泳界最高水平的赛事之一，将有来自26个省、市代表队的近900名运动员在28个项目中展开激烈角逐。

本次比赛创新打造“新中式”主题，将以国潮元素营造“新春中国年”赛事氛围，

开幕式上还有传统舞龙舞狮等互动环节，冠军同款周边小公仔也将限量发售。

据介绍，这是国家A类游泳比赛第七次落地青岛国信体育中心。国信体育中心游泳跳水馆，拥有观众坐席3000个，是国内领先、省内一流的专业游泳跳水场馆。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者栾丕伟 高静文）

河西街道部署新年攻坚行动

本报2月20日讯 2月19日下午，市北区河西街道召开“社会治理提升年”攻坚行动动员大会，总结回顾2023年工作，并全面部署2024年攻坚行动。会上宣读了《河西街道“社会治理提升年”攻坚行动实施方案》。

2024年，街道将围绕“四个治理、一个保障”，系统推进“社会治理提升年”重点任务，包括推进河西片区改造、城市管理格局持续深化、便民服务大厅优化、经济指标提质等多个方面。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者璩骊儒）

祖国和谐家家安宁

友善 敬爱 法治 公平 自由 和谐 文明 民富 富强

